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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

 
ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑΣ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ κ. ΑΙΓΛΗΣ ΠΑΝΤΕΛΑΚΗ στην Ειδική Συνεδρία 
της Βουλής για τη Μεσογειακή Στρατηγική για την Εκπαίδευση 

για την Αειφόρο Ανάπτυξη που θα γίνει την Τετάρτη 
22 Νοεμβρίου 2017 και ώρα 15:30-17:30 

στη Βουλή των Αντιπροσώπων στην αίθουσα Κερύνεια 
 

Αγαπητοί σύνεδροι θα ήθελα και εγώ με τη σειρά μου, τόσο εκ μέρους του Υπουργού 
Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κώστα Καδή, όσο και προσωπικά να σας καλωσορίσω 
στην Κύπρο, εκφράζοντας παράλληλα την ευαρέσκειά μου για το γεγονός ότι η 
προσπάθεια που ξεκίνησε πέρσι εδώ στη Λευκωσία με τη διεξαγωγή της 
Υπουργικής Συνόδου για την υιοθέτηση του Μεσογειακού Σχεδίου Δράσης για την 
Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη στην Κύπρο, δεν αποτέλεσε άλλη μια 
θεωρητικού τύπου συνάντηση, αλλά συνεχίζεται στοχευμένα και επεκτείνεται 
δυναμικά. Η πρωτοβουλία για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη για τη 
Μεσόγειο, με την δική σας παρουσία και φέτος στην Κύπρο, φανερώνει ότι αυτή η 
προσπάθεια που ξεκίνησε κατά την περσινή χρονιά δειλά και αβέβαια δεν μπορεί 
παρά να έχει μέλλον και προοπτική. Ειδικότερα για το Υπουργείο Παιδείας και 
Πολιτισμού το οποίο έχει την τιμή να προεδρεύει της Μεσογειακής Επιτροπής για την 
Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη η σημασία της συγκεκριμένης συνάντησης 
έχει ιδιαίτερη βαρύτητα γιατί η Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη αποτελεί 
βασική του προτεραιότητα στις εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις που προωθούνται, 
όπως επίσης αποτελεί και την ομπρέλα μέσω της οποίας υλοποιούνται όλες οι άλλες 
πολιτικές, προγράμματα και δράσεις οι οποίες αφορούν τους στόχους της 
Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη. Είμαι σίγουρη ότι μέσα στις επόμενες μέρες 
και στο πλαίσιο των εργασιών της συνάντησης θα έχετε την ευκαιρία να 
ενημερωθείτε σε βάθος για τις πολιτικές αλλά και το τι έχει επιτευχθεί στο πλαίσιο της 
Κύπρου στο πεδίο αυτό. 

Παρόλα αυτά επιτρέψτε μου να σημειώσω και να τονίσω ότι η Εκπαίδευση για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη δεν αποτελεί για το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού της 
Κύπρου μια άλλη καινοτομία ούτε η Εθνική Στρατηγική για την Εκπαίδευση για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη συνιστά απλά ένα από τα πολλά θεωρητικά κείμενα πολιτικής 
που απλά υπάρχουν. Η Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη διαπνέει το σύνολο 
των εκπαιδευτικών πολιτικών σε επίπεδο τυπικής, μη-τυπικής και άτυπης 
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εκπαίδευσης στη βάση ενός συνεκτικού και ολοκληρωμένου Εθνικού Στρατηγικού για 
την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη ο οποίος περιλαμβάνει το σύνολο των 
δράσεων που αφορούν το πεδίο, ενσωματώνει το σύνολο των επιμέρους πολιτικών, 
καλύπτει όλα τα επίπεδα και μορφές εκπαίδευσης δια βίου και στηρίζεται ως προς 
την υλοποίησή του στη συνέργια και τη δικτύωση με το σύνολο των ενδιαφερομένων 
μερών, αρμόδιων φορέων, υπηρεσιών τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό 
επίπεδο.  

Κυρίες και Κύριοι με αφορμή τη σημερινή συνάντηση που έχει τη δική της ιδιαίτερη 
σημασία, όπως πολύ ξεκάθαρα αναφέρθηκε τόσο από τον Προεδρεύοντα της 
Βουλής και Πρόεδρο της Επιτροπής Περιβάλλοντος και τον Πρόεδρο της Επιτροπής 
Παιδείας, σας αναφέρω ότι δεν αρκεί η πρόθεση για να έχει η Εκπαίδευση για την 
Αειφόρο Ανάπτυξη ουσία και αποτέλεσμα. Χρειάζεται η πολιτική βούληση, η 
συναπόφαση, ο συνσχεδιασμός, οι μηχανισμοί. Απαιτείται συστηματικότητα, 
συνέπεια, μακροχρόνιο πλάνο, επικαιροποίηση, εναρμόνιση των εθνικών πολιτικών 
στη βάση των διεθνών δεδομένων, προτεραιοτήτων και προκλήσεων.  

Με βάση την επισήμανσή μου αυτή επιτρέψτε μου να σημειώσω ότι ως Γενική 
Διευθύντρια του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού που παρακολουθεί στενά την 
πορεία υλοποίησης των πολιτικών μας σε σχέση με την Εκπαίδευση για την Αειφόρο 
Ανάπτυξη είμαι διπλά υπερήφανη όχι μόνο λόγω των επιτευγμάτων που έχουμε να 
επιδείξουμε στο πεδίο αυτό, αλλά κυρίως γιατί δημιουργούμε στο παρόν, 
επενδύοντας στο μέλλον αξιοποιώντας και συνεκτιμώντας τις διεθνείς και 
περιφερειακές προκλήσεις και δεδομένα.  

Κλείνοντας θα ήθελα να σημειώσω ότι η αφοσίωση μας σε ότι αφορά την εδραίωση 
της Μεσογειακής Συνεργασίας για την υλοποίηση του Μεσογειακού Στρατηγικού 
Σχεδίου για την Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη είναι δεδομένη. Αυτό 
δεικνύεται και από τις πρωτοβουλίες που έχουν ήδη αναληφθεί από Κυπριακής 
Πλευράς για τη Μεσόγειο.  

Είμαι σίγουρη ότι τα πορίσματα των εργασιών τόσο της συνάντησης που 
προηγήθηκε, όσο και αυτής που πρόκειται να διεξαχθεί μέσα στο επόμενο διήμερο 
πέρα από τη σημασία τους θα προσδώσουν μια νέα δυναμική για όλες τις χώρες της 
Μεσογείου προς την κατεύθυνση της Εκπαίδευσης και της Αειφορίας.  

Κλείνοντας μαζί με τις ευχές μου για την επιτυχία των εργασιών της συνάντησης θα 
ήθελα να ευχαριστήσω το προσωπικό και τα μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων 
και ειδικά τους Πρόεδρους και τα μέλη των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών 
Περιβάλλοντος και Παιδείας για την άμεση ανταπόκρισή τους για τη διεξαγωγή της 
σημερινής συνεδρίας, το Μεσογειακό Γραφείο Περιβάλλοντος και ιδιαίτερα τον 
Καθηγητή κ. Μιχάλη Σκούλλο ο οποίος παραμένει στενός συνεργάτης του 
Υπουργείου Παιδείας της Κύπρου για την προώθηση των στόχων και των 
επιδιώξεων του στο πεδίο της Εκπαίδευσης για την Αειφόρο Ανάπτυξη, την 
Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του προγράμματος Horizon 2020 για τη στήριξη της 
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πρωτοβουλίας αυτής, όπως και όλους εσάς που είστε στον τόπο μας για 
μοιρασθούμε κοινούς προβληματισμούς και να θέσουμε κοινούς στόχους για τη 
Μεσόγειο. Τέλος επιτρέψετε μου να ευχαριστήσω τους συνεργάτες μου στο 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο οι οποίοι εργάσθηκαν στενά με το Μεσογειακό Γραφείο 
Περιβάλλοντος για να καταστεί η συνάντηση αυτή δυνατή, αλλά κυρίως γιατί πάνω 
από μια δεκαετία υπηρετούν ασταμάτητα και με πάθος το όραμα της Εκπαίδευσης 
για την Αειφόρο Ανάπτυξη, συμβάλλοντας στο να αποτελεί αυτή σήμερα μια 
πραγματικότητα, αλλά και παράδειγμα καλής πρακτικής ευρύτερα.  

Σας ευχαριστώ.  


